



中新天津生态城服务中心的停车场,建了光伏发电。本报记者 刘红杰 摄

A05

耀自信 · 以“新”为师

2015年3月24日 星期二

编辑:田宇 美编:晓莉 组版:庆芳

海鲁晚報

工业到生活 新加坡是个好老师

本报特派记者 刘红杰 刘德峰 发自天津、苏州

专门设个“借鉴办”

如果说苏州工业园是将新加坡的制度、管理、产业等软体“复制”于中国的一次尝试,那么,中国和新加坡两国政府合作建设的第二个项目——中新天津生态城则被两国政府寄予更高的期望。

李光耀生前在接受一家中国媒体的采访时曾说,“与另外的工业园合作、传播同样的技术和知识并不会增加新的价值。中国的未来应该从如何保护水资源的清洁和充足、保持环境绿色环保,并避免过度利用能源等新方法中受益。”

这一点,和中国的看法不谋而合。天津生态城管委会副主任崔广志说,天津生态城与苏州工业园分别处于中国经济社会发展的不同阶段,使命不同,要求有别。苏州工业园致力于发展以高新技术为先导、现代工业为主体、第三产业和社会公益事业相配套的现代化工业园区,其经济功能是第一位的。生态城则要改变过去先污染、后治理的老路,寻找一条经济发展与环境保护相辅相成的新路。

态建设,可持续发展以及促进社会和谐等方面进行合作。

“新式”建城

1999年9月,李光耀出席了苏州工业园都市花园住宅小区二期工程的开工典礼。都市花园是当时苏州工业园区刚开发建设的为数不多的一个居民小区,它是按照新加坡的建设标准进行规划和设计的。如今,在都市花园小区内,还保留了一些新加坡的“元素”,如鱼尾狮。2008年9月28日,中新天津生态城正式开工,这是继苏州工业园之后,中新两国的第二个政府间合作项目,不到10年间,中国已从建设“新式”小区到“新式”城市。

刘旭说,生态城的起点就高。先规划,后建设,中新两国政府参与,众多高级专家合作,编制了世界上第一套生态城市指标体系,共分为22条控制性指标。比如,绿色建筑比例要达到100%、人均公共绿地要超过12平米、绿色出行占比要达到90%、可再生能源使用率要超过20%、垃圾回收利用率要超过60%、区内环境空气质量良好天数要超过310天/年等。在生态城,燃煤是不存在的,刘旭说,这里是不折不扣的无烟区。“生态城的能源结构以天然气和电力为主,另外还有其他能源,如光伏发电、太阳能热水、地源热泵等。”

为了减少机动车尾气污染,生态城将自己的目标定位在90%的绿色出行。生态城新闻发言人吴迪说,达到90%的绿色出行,不靠强制手段,比如单双号限行,而是让人们的生活步行比开车更方便。他们借鉴了新加坡的社区模式,努力让居民在400米范围内有学校、文体设施。400米×400米作为一个生态细胞,四个生态细胞构成一个生态社区,四个生态社区组成一个生态片区。这种三级社区理念,每个片区的功能都很完善,日常需求可以全部完成,居民就不需要到处跑,可以控制在合理步行范围内。

一座城市建设的最终目标,是要提升人们的生活品质和幸福指数,规划、减排,都是手段。吴迪说,作为中新生态城的建设样板,第三社区中心借鉴了新加坡经验,打造出了“生态社区模式”,便民服务就在家

门口,居民只要步行约15分钟,买菜、看病、娱乐等多项生活需求都可在社区中心解决。家住红树湾小区的李女士是社区中心的常客,白天去看书、打球,傍晚去跳广场舞,头疼脑热还可以去买药。这里的文体娱乐服务中心,无疑是最受老人和孩子喜欢的,一位姓陈的老人说,她的很多邻居都在这里度过业余生活,下棋、画画、弹琴、读书,也聊聊天。

“工业”到“创新”

2012年,阿迪达斯宣布关闭苏州工业园区的直营工厂。日趋昂贵的劳动力成本,使前期以劳动密集型产业为主的“工业园”开始转型。早在2010年7月,第十二次中新联合协调理事会召开,这次会议为苏州工业园区指定转型方向:“以创新型经济和服务型经济为重点,建设国际一流开发区。”

2015年3月20日,信达生物制药(苏州)有限公司与全球500强企业美国礼来制药集团在北京举行战略合作签约仪式,双方宣布达成战略联盟,在中国和全球联合开发潜在肿瘤治疗药物。这也是跨国制药公司和国内生物制药企业在华进行的迄今为止规模最大的生物技术药物开发领域的合作项目之一。位于苏州工业园区生物纳米园内的信达生物制药,就是由“千人计划”国家特聘专家俞德超博士于2011年创办。苏州市委常委、园区工委书记王翔表示,礼来和信达的合作对园区具有标志性意义:“园区生物医药产业发展跨上了新台阶”,“园区自主品牌企业培育实现了新突破”,“园区推动国际合作创新开启了新篇章”。SIP(Suzhou Industrial Park),是苏州工业园区的英文缩写。2011年,园区将“I”的内涵由“工业”(industrial)变成“创新”(innovation)。“这样一个变动符合园区发展规律,也是园区经济发展新阶段的特征反映。”园区官方表示。

“祝愿苏州工业园区在未来继续发展繁荣,甚至超越我们当初的规划和愿景。”2010年9月12日,李光耀之子李显龙在参观苏州工业园区时留下了这样一句题词。这样的祝福,正逐渐变为现实。

李光耀点评 苏州工业园 青出于蓝

1992年,邓小平在南巡讲话中提出要“借鉴新加坡经验”。同年9月,时任新加坡内阁资政的李光耀率团访问中国,并积极呼应邓小平讲话,表达了中新合作共同建立工业园区的意愿。

《李光耀回忆录》中这样写道:“李光耀曾向邓小平的儿子邓朴方提出新中合作发展的概念,当新加坡政府过后把合作计划书提给当时的中国总理朱镕基时,邓朴方显然已经把合作构想告诉了邓小平,因此很快就获得领导人江泽民的批准,由此启动了新中苏州工业园区的发展计划。”

值得提及的是,除了中新两国领导人的一拍即合,苏州工业园区的建立,亦得益于彼时苏州市政府不懈地争取。在1992年9月30日和10月1日,李光耀率团来长三角地区,重点考察的除了苏州,还有无锡。据苏州有关资料,这次外事活动,参观苏州只有半天时间,但苏州市的领导干部精心安排游览景点,见缝插针地推介起苏州,不但说起自己属地的政治、经济、文化如数家珍,而且对新加坡的历史和现状也都了如指掌。更让李光耀惊讶的是,时任苏州市长章新胜讲得一口流利英语,和他交流起来非常流畅,根本不需要别人在一旁翻译。而面对李光耀接连不断的尖锐提问,章新胜胸有成竹,一一作答。一老一少的论辩,一直持续到苏州火车站贵宾室也没有停止。

列车进站后,李光耀夫妇登上列车。突然,已经踏进列车过道的李光耀又回转身来,走出列车,向章新胜提了一个非常具体的问题:“苏州有国际机场吗?”面对这个问题,章新胜从容应答:“苏州以东90公里有上海虹桥国际机场。”李光耀若有所思地走回了车厢。

当年12月,章新胜率领苏州市代表团访问新加坡。1993年5月10日,李光耀应邀访问苏州。1994年,中国和新加坡合作的苏州工业园区正式成立。多年来,苏州工业园区建设了一座现代化新城,形成一个世界知名的高新技术产业基地,建立了一套与国际接轨的管理体制与运作机制,在产业发展、科技进步、金融管理、环境保护、社会治理、人才培养、体制创新等领域大胆探索,创造了诸多全国“唯一”和全国“第一”。2009年,赴苏州参加工业园区15周年庆典的李光耀表示,当初他最终决定选择苏州是正确的,并用“青出于蓝”四个字概括园区15年的发展成果。据《李光耀回忆录》